



# 譚凱邦議員辦事處

The Office of Roy Tam, District Council



致 荃灣區議會 鍾偉平主席：

## 要求香港特區政府爭取單程證審批權

較早前，保安局公布 2016 年持單程證來港人數有 5.7 萬，較 2015 度增近五成，平均每日竟有 157 人來港。另外，上月，政府於回覆立法會議員質詢中，提供了詳細的單程證年齡分佈，45 歲或以上年齡組別達 13,075 人，佔 2016 年來港單程證人數的 22.8%，似乎與政府所提出單程證改善人口老化的論調並不符合。

持單程證來港人士是香港人口增長的主要來源之一，2007 至 2016 年共有約 44 萬人持單程證來港，其間每年約 3 萬多至 5 萬多人。在香港此彈丸之地，人口已達七百多萬人，人口密度過高。現時的房屋、醫療、社福及交通都已經到達臨界點，例如，荃灣及其他區的公立醫院急症室非緊急輪候時間達八小時，不少專科門診須輪候兩至三年。房屋問題亦非常嚴峻，就算政府不斷覓地，但同時人口不斷湧入，似乎房屋問題無從解決，荃灣及各區市民上樓越來越難。

香港特區政府沒有單程證審批權，中國政府批核條件亦不透明，如香港特區政府可參與及主導單程證審批，則可配合香港社會實際情況，更好地規劃單程證的審批條件、進程及每天配額。

現要求就以下動議討論及表決：

「要求香港特區政府向中國政府爭取單程證審批權，取回人口政策的主導權，以對房屋、醫療、社福及交通等可作更佳的規劃。」

譚凱邦 動議人  
荃灣區議員

李洪波 和議人  
荃灣區議員

二零一八年一月十五日